课题：           第四节    温度的测量

杭州建兰中学  倪云兰

一、教学目标

1、知道温度表示物体的冷热程度；

2、了解温度计的结构和测量原理；

3、学会正确使用温度计和摄氏度的读法与写法。

二、教学重点

1、温度计的工作原理

2、正确使用温度计

三、课前准备

1、收集各种温度计的资料；

2、记录前一天的天气预报；

3、通过自学，提前几天以小组为单位开始自制一温度计（空白温度计由学校提供，在制作过程中教师可提供理论及具体操作上的指导）；

4、自带体温计。

四、实验器材

每组三只一次性塑料杯、一支温度计、冷、热水（温度不能太高，否则易烫伤学生的手）。

五、课时

2课时，部分延伸内容放到兴趣小组内讨论或探究

六、教学过程

第一课时：

（一）、引出温度的概念

教师提问：今年夏天最大的特点是什么？大热天从外面一走进家里空调房的感觉怎样？回到家从冰箱中拿出冰块，什么感觉？如用手较长时间的握住冰块又会有怎样的感觉？

学生回答：

教师总结，引出温度概念：物体的冷热程度即温度。

（二）、学生分组实验：用手指感觉冷、热、温水

实验1：

请同学用一只手的一个手指依次按冷水、温水、热水的顺序感觉温度，并说出自己的感觉。

实验2：

1、根据课件画面教师讲解实验方法：请同学将左手食指浸入冷水，右手食指浸入热水，一段时间后两指各有什么感觉？接下去请同学假设若同时将左、右食指浸入温水中，两指会有什么感觉？

2、学生验证假设

3、请小组代表描述自己在实验过程中的感觉

4、联系生活实际：相同温度下对不同质地的物体的感觉、井水“冬暖夏凉”、夏天从室外进入室内再进入空调房、几分钟后走出空调房，在这几个过程中分别有什么感觉……

5、结论：光凭感觉会产生错觉，要准确知道温度需用温度计进行测量

（三）、温度计的工作原理：

根据物体的热胀冷缩原理制成，实验室常用的水银、酒精等液体温度计是根据液体

的热胀冷缩原理制成的。如水银温度计，当玻璃泡内的水银受热时，水银柱会上升；玻璃泡内的水银遇冷时，水银柱会下降，通过观察水银柱长短的变化就可知道温度的高低。

（四）、学生成果展示

1、请各小组代表上台用实物投影仪展示自制温度计

2、请一小组代表叙述制作过程（可用文字、照片或录像记录的形式）

3、教师总结（如学生能讲清，此步可省）按课件中动画讲述温度计刻度的制作过程

（五）、温度单位及读法

1、教师讲解温度的单位和正确读法：温度的单位是摄氏度，用“℃”表示。 

2、正确读与写：5℃、0℃、-10℃分别读作什么？

3、听取学生收集的各种天气预报并查找错误：如发现有错误，请其他学生进行当堂纠正并查清是学生自身的记录和读写问题还是预报员的问题， 如是预报员的问题可请学生继续收集，如再发现类似错误，学生可以班级为单位写信给该单位，并告知正确的读、写方法）

第二课时：

（六）、正确使用温度计

1、提出问题：前面我们自制了温度计，但这温度计到底准确与否，我们该如何检验？

    2、学生讨论检验方法

    3、学生分组实验进行检验：（允许学生出错）每小组分别用自制和实验室发给每个

小组的温度计同时测量冷、温、热水的温度。教师在学生实验过程中来回巡视，发现学

生的错误，用数码相机记录备用。（因为新教材备课组内经常听课，也可请备课组的其他

教师帮忙一起做这一工作）。

4、全班讨论：2-3分钟后将学生在实验中暴露出来的问题通过屏幕展示，让全班学生讨论准确与否，如错误，这样操作会带来什么后果？某些环节如在学生中没有发现错误操作，教师可自己演示夸大了的错误让学生去发现并帮忙纠正且共同探讨这样做的理由。

5、结合动画得出正确使用温度计的4点结论结论：

①不能测量超过温度计量程的温度

②温度计的玻璃泡要与被测物体充分接触

③一般不能将温度计从被测物体中拿出来读数

④读数时视线要与温度计内液面相平

    6、学生实验再练习：重复3过程，并依表作好记录。但这次要求学生准确操作，教

师在巡回过程中发现错误要求学生立即改正。         
	温度         水
	冷水
	温水
	热水

	自制温度计读数
	
	
	

	实验室温度计读数
	
	
	

	两温度计读数差值
	
	
	


7、根据实验记录的结果再次提出一系列的问题让学生思考：

①对于同一杯水两支实验用的温度计读数一样吗？

②如果不一样，可能的原因有哪些？

③能否用自制温度计去测量出物体的准确温度？

④该如何对自制温度计进行纠正？

（因为时间关系和学生的认知程度，对于③、④问题的探讨和解决可以放到课外的兴趣小组去进行。）

（七）、介绍其他常用的温度计

1、体温计

①小组观察、讨论：请小组学生拿出自带体温计，与桌上的实验室发的一般温度计

进行构造和功能上的比较： 

	
	体温计
	实验室温度计

	测量范围
	
	

	能否测量开水温度
	
	

	一般能否测量室温
	
	

	最小刻度
	
	

	玻璃泡与玻璃管之间有无细小的弯曲
	
	


②学生实验：请学生用自带体温计测量口腔（教师应先备好酒精棉球）或腋下体温。

③学生讨论并回答：为什么体温计能拿出来读数？

④教师补充：体温计离开人体后，水银变冷收缩，在细小的弯曲处断开，上面的水银就退不回来，所以可拿出来读数。

2、学生展示收集的各种温度计的资料照片或实物，请学生简单介绍原理（可按资料

讲解或读）

（八）、小结

（九）、练习、作业

温度的测量学情分析：

杭州建兰中学  倪云兰

学生在日常生活中经常接触到有关温度的内容，对这部分知识并不陌生。每天各

种媒体上都有天气预报，尤其因为今年夏天的高温天气，有关方面的报道特别多，稍加留意就能知道，而且学生在小学阶段就已学过温度计的使用。但各媒体上关于温度的读法有很多错误，所以，教学时要注意教给学生正确的读、写方法，及时纠错。
温度的测量教学反馈与反思：

杭州建兰中学  倪云兰

1、有关温度单位的读法：将“摄氏度”读作“度”；

    2、对于“如何正确使用温度计”的理论知识，学生掌握的较好，但在实际的操作过

程中还是有很多问题，在学生实验过程中教师要进行巡视，及时发现问题，及时纠错，

有条件可将错误操作拍摄下来在全班面前展示，请同学来纠错。

3、“非典”时期，每个学生都被要求一天测两次体温，对体温计有一定的接触，但

因为其特殊的构造，加之很多家长包办了，学生对体温计上温度的度数还是不会读，这需要教师在上课的时候，通过投影（角度对好）放大予以解决。

    4、学生收集了大量的有关温度计方面的资料，且在上课时能积极进行交流，在这些

方面教师要多加鼓励，保持他们的积极性。

